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Pública sobre la 

Agenda Legislativa

La información contenida en este documento es una síntesis de 

las principales encuestas generadas por diversas empresas. 

Esta información no refleja la opinión del CESOP 

ni de la Cámara de Diputados.
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Presentación 

Este documento está disponible en: www.diputados.gob.mx/cesop

Nota sobre las fuentes de información

Este documento ofrece información proveniente de encuestas

de opinión, elaboradas y publicadas por iniciativa y

responsabilidad de las empresas que, en cada caso, se citan

como fuente.

El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública no solicitó

ni patrocinó la elaboración de ninguno de estos estudios. Se

pone a disposición de los legisladores y personal técnico de

esta Cámara, como parte de las actividades de seguimiento y

análisis de la opinión pública que tiene encomendadas este

Centro.

Al final de este documento es posible consultar los detalles

técnicos de cada una de las encuestas utilizadas, así como la

fuente y el responsable de cada estudio.
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Ley de Ingresos



7% 90% 3%

9% 90% 1%

9% 90% 1%

13%
83% 4%

14% 84% 2%

20% 76% 4%

68% 28% 4%

72% 25% 3%
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Aumentar el impuesto a los cigarros

Aumentar el impuesto a bebidas alcohólicas

Poner 3% de impuesto a la televisión por

cable

Poner 3% de impuesto al Internet

Poner 3% de impuesto a la telefonía fija

Aumentar el IVA de 15 a 16%

Aumentar de 28 a 30% la tasa máxima del

ISR

Ns/Nc

De acuerdo En desacuerdo Sin opinión
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Ley de Ingresos
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La Cámara de Diputados aprobó varias medidas. Para cada 
una, ¿usted está de acuerdo o en desacuerdo?

¿Qué tanto le pega a su economía o finanzas personales el alza en el...? 

(No se muestra el “No sabe”)
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MUCHO ALGO POCO NADA
Impuesto al Valor Agregado (IVA) 67% 21% 10% 2%

Impuesto a la telefonía fija 62% 19% 15% 4%

Impuesto a la telefonía celular 58% 16% 17% 9%

Impuesto Sobre la Renta (ISR) 56% 16% 11% 15%

Impuesto al servicio de Internet 53% 13% 17% 16%

Impuesto al servicio  de televisión por cable 39% 17% 19% 24%

Impuesto a las bebidas alcohólicas 13% 11% 19% 56%

Impuesto a los cigarros 12% 7% 12% 68%

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 24 y 

25 de octubre de 2009
Fuente: Periódico Reforma, 27 de octubre de 2009.
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¿Cree que el alza de impuestos que la 
Cámara de Diputados aprobó quita 
dinero a los ricos para darles a los 
pobres o le quita a los pobres para 

mantener los privilegios de los ricos?

-- 6 ---- 6 --

Ley de Ingresos

En su opinión, ¿diría que los recursos 
de los impuestos se utilizan para...?

¿Me podría decir qué partidos 
políticos apoyaron el alza en los 

impuestos?

¿Cree que los partidos políticos que 
aprobaron el alza a los impuestos 

ganen o pierdan votos con esa medida, 
o no pasará nada?

No sabe

5%

Quita a los 

pobres

86%

Quita a los 

ricos

9%

No sabe

4%

Privilegiar a 

unos cuantos

88%

El bienestar 

de la gente

8%

Ganen votos

9%
Pierdan votos

48%

No pasará 

nada

37%

No sabe

6%

3%

4%

4%

7%

13%

60%

63%PAN

PRI

PRD

PVEM

PT

Nueva

Alianza

Convergencia

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 24 y 

25 de octubre de 2009
Fuente: Periódico Reforma, 27 de octubre de 2009.



La propuesta de la Cámara de Diputados 
de aumentar los impuestos pasará al 

Senado de la República. ¿Qué cree que 
deben hacer los senadores?

En su opinión, ¿el Gobierno hace un 
buen uso de los impuestos o no?

¿A qué cree que se destina la mayor 
parte de los impuestos?

¿Cree que con la nueva ley de ingresos 
en  la que suben los impuestos también 
se aumentó el número de personas que 

pagan impuestos o sólo se les aumentó a 
los que ya de por sí pagan impuestos?

Modificarla 

aumentando 

los impuestos

4%

Modificarla 

disminuyendo 

los impuestos

79%

Ratificarla tal 

cual

9%

No sabe

8% No sabe

7%

No

80%

Sí

13%

No sabe

7%

Se le 

aumentó a los 

que ya pagan

77%

Se aumentó 

el número de 

personas

16%

5%

4%

7%

11%

73%
A sueldos y

salarios del

Gobierno

A obras de

infraestructura

y desarrollo

A programas

sociales

(salud,

educación,

pobreza)

Otro

No sabe
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Encuesta telefónica 

nacional levantada el 24 y 

25 de octubre de 2009
Fuente: Periódico Reforma, 27 de octubre de 2009.
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¿Cree que el alza de impuestos que la 
Cámara de Diputados aprobó quita 
dinero a los ricos para darles a los 
pobres o le quita a los pobres para 

mantener los privilegios de los ricos?

Para darle más dinero a los gobiernos de los 
estados, para obras como camiones, presas, 
etcétera, se aprobó aumentar el IVA de 15% a 

16%, incrementar impuestos a la cerveza y 
bebidas alcohólicas, juegos, sorteos y cobrar 3% 

a quienes usen Internet, televisión por cable y 
celular. Dígame, ¿usted está de acuerdo o en 

desacuerdo con estos nuevos impuestos?

¿Cree que los partidos políticos que aprobaron el alza a los impuestos 
ganen o pierdan votos con esa medida, o no pasará nada?

38%

35%

43%

24%

7%

10%

10%

10%

51%

51%
46%

66%

Sí

Con algunos

No

08/01/2002 18/09/2007

10/09/2009 23/10/2009

75%

24%Acuerdo/ acuerdo en

parte

Desacuerdo/desacuerdo

en parte

7% 91% 2%

8% 91% 1%

22% 76% 2%

53% 37% 10%

67% 31% 2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

El aumento de los impuestos a cigarros,

cervezas y bebidas alcohólicas

Que se establezca un Impuesto de 30% a

las empresas que realizan juegos y sorteos

Que se cobre 3% de los impuestos a

depósitos bancarios mayores de 15 mil

pesos en efectivo

El incremento de 15% a 16% del impuesto al

Valor Agregado

Que se cobre 3% al uso de Internet, de la

televisión por cable y al celular

Acuerdo/ en parte Desacuerdo/ en parte Ns/Nc

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 22 y 

23 de septiembre de 2009

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, publicada

en el periódico Excélsior, 26 de octubre de 2009.
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22% 29% 49%

25% 43% 32%

26% 28% 46%

31% 22% 47%

52% 18% 30%

54% 14% 32%

57% 14% 29%

61% 13% 26%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

El PAN

El PRI

Los gobernadores

El presidente Calderón

El Partido Verde Ecologista

El Partido Nueva Alianza

El PRD

El Partido Convergencia

Sí apoyó No apoyó Ns/Nc

55%

3%

2%

2%

7%

10%

21%Ayudar a los más pobres

Estabilizar la economía

Para recaudar más dinero

Para beneficio propio/ hacerse

más rico

Porque ya no hay dinero para

programas sociales

Otros

Ns/Nc

¿Cuál  es la razón por la que el 
Presidente calderón solicitó 
que se aprobara un aumento 

en diversos impuestos?

32%

30%

32%

Aprobar el 2%

generalziado,

incluyendo

alimentos y

medicinas

Aprobar el

aumento al IVA

y al impuesto

Sobre la Renta

Ninguno

Los legisladores no aprobaron un impuesto de 2% al consumo generalizado, incluyendo 
alimentos y medicinas que propuso el presidente Calderón para completar los recursos que se 
requieren para combatir la pobreza en el país, pero autorizaron aumentar el IVA de 15% al 16% 
y el Impuesto Sobre la Renta de 28% al 30% para completar el dinero que necesita el gobierno, 
¿Usted qué hubiera preferido, aprobar el impuesto de 2% generalizado, incluyendo alimentos 
y medicinas o aprobar el incremento de 15% al 16% del IVA y del Impuesto sobre la Renta, es 

decir, lo que ganan las personas y las empresas del 28% al 30%?

Con lo que usted sabe o ha escuchado, 
¿usted cree que el… apoyó o no apoyó 
la aprobación de los impuestos recién 

anunciados por los diputados?

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 22 y 

23 de septiembre de 2009

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, publicada

en el periódico Excélsior, 26 de octubre de 2009.
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Con lo que usted ha visto o ha oído hasta el momento, ¿las 
medidas y acciones económicas del presidente Felipe Calderón?

20%

35%

75%

60%
65%

57%

40%

51% 52%

69%

58%

42%
38%

13%

30%
26%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

05/11/00 03/10/06 29/11/06 21/06/07 30/08/07 18/09/07 10/09/09 23/10/09

Le dan más confianza en el futuro del país Le dan menos confianza

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 22 y 

23 de septiembre de 2009

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, publicada

en el periódico Excélsior, 26 de octubre de 2009.

Ley de Ingresos
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César Nava criticó muy duro a los diputados 
del PRI diciéndoles que el paquete económico 

era insuficiente y que los panistas lo aprobaron 
con reservas porque la mayoría priista no dejó 
alternativa. Beatriz Paredes respondió que lo 
de Nava refleja oportunismo electorero que 

ofende la inteligencia de los mexicanos, porque 
fueron los del PAN los que propusieron la 

subida de impuestos. ¿Usted qué cree? (se 
leyeron las opciones)

-- 11 ---- 11 --

Calderón había propuesto 2% de impuesto 
adicional a todo y ese dinero se aplicaría a 

los programas de combate a la pobreza. 
Los diputados aprobaron un aumento de 
un punto al 15% de IVA y sin especificar 

para qué se utilizaría. ¿A usted cuál de las 
dos opciones le parece mejor, la del 

Presidente o la de los diputados?

Otro impuesto que los diputados 
autorizaron es 3% para Internet. 
¿Usted con cuál opción está de 

acuerdo? (se leyeron las opciones)

Los diputados de PRD, PT y Convergencia 
votaron contra todos los impuestos nuevos, 
porque dicen que eso va a impedir que nos 
recuperemos de la crisis económica y que 

era mejor subir el déficit y contratar un poco 
más de deuda antes de subir impuestos. Los 

que votaron a favor de la Ley de ingresos 
dicen sería irresponsable contratar más 

deuda. ¿Usted con cuál está de acuerdo?

No sabe

19%

Nava tiene 

razón, el PRI 

no dejó 

alternativa

27%

Cree que 

Nava lo hizo 

por 

oportunismo, 

para 

deslindarse 

del costo 

político

54%

La de los 

Diputados

42%

La de 

Calderón

24%

Ninguna

29%

No sabe

5%

No sabe

22%

Era mejor 

subir el déficit 

y contratar 

deuda antes 

de subir 

impuestos

22%

Sería 

irresponsable 

contratar más 

deuda

56%

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 24 

de octubre de 2009
Fuente:  María de las Heras, publicada en 

Milenio Diario el 26 de octubre de 2009.

No sabe

7%

Dadas las 

circunstancia

s del país, 

Internet es un 

lujo y no un 

artículo de 

primera 

necesidad

15%

Internet es 

necesario. 

Ponerle 

impuestos va 

a atrasar el 

desarrollo 

tecnológico 

de México

78%

Ley de Ingresos
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La Ley de Ingresos considera un 
incremento de ISR de 2 puntos. Los que 
votaron en contra dicen que mejor les 

hubiera quitado las exenciones de las que 
gozan muchas empresas, y los que 

votaron a favor dicen que si se les quitaran 
es este momento esas exenciones muchas 
empresas quebrarían. ¿Usted con cuál está 

de acuerdo?

-- 12 ---- 12 --

Varios diputados del PRD, PT y Convergencia 
tomaron la tribuna de la Cámara de Diputados 
para tratar de impedir que se votara la nueva 

Ley de Ingresos. Muchos dicen que esa 
actitud es una vergüenza y que sólo 

demuestra que son unos salvajes que no 
saben defender sus argumentos dialogando. 
Otros dicen que toman la tribuna porque no 

les queda otro camino, ya que el PRI y el PAN 
no hacen caso de las opiniones de los otros 
partidos. ¿Usted con cuál está de acuerdo?

No sabe

13%

Sería mejor 

quitarles las 

exenciones

41%

Seería muy 

irresponsable 

porque 

muchas 

empresas 

quebrarían

46%

No sabe

18%

El PRI y el 

PAN no 

hacen caso a 

otros partidos

33%

Los  exhibe 

como 

salvajes y no 

saben 

defender sus 

argumentos 

dialogando

49%

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 24 

de octubre de 2009
Fuente:  María de las Heras, publicada en 

Milenio Diario el 26 de octubre de 2009.

Ley de Ingresos

Algunos senadores del PRI propusieron subir 20 centavos por cada litro 
de gasolina a cambio de no incrementar 1% el IVA. Si usted tuviera que 

elegir una de estas dos propuestas, ¿cuál sería?

3%

26%

28%

43%
Que suba la gasolina 20

centavos por litro, pero que no

se incremente el IVA

Ninguna

Aumento de 1% al IVA, pero

que la gasolina no suba

No sabe
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Luz y Fuerza del 

Centro
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Luz y Fuerza del Centro

¿Usted se enteró de la decisión del gobierno federal de desaparecer 
la Compañía de Luz y Fuerza del Centro?

¿Ha oído hablar o no de (…)?

¿Y cuál es su opinión 
sobre (…): Muy buena, 

buena, mala o muy mala?

No sabe

1%

Sí

83%

No

16%

Sí ha oido 
hablar

Muy 
buena

Buena Mala
Muy 
mala

La Comisión Federal de 
Electricidad

98% 6% 64% 17% 6%

La Compañía de Luz y 
Fuerza del Centro

80% 2% 27% 34% 16%

El Sindicato Mexicano 
de Electricistas

69% 2% 30% 31% 21%

-- 14 ---- 14 ---- 14 ---- 14 --

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 21 de 

octubre de 2009
Fuente: Parametría, octubre de 2009.



¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo en que el gobierno federal 
haya decidido desaparecer la Compañía de Luz y Fuerza del Centro?

11%

5%

31%

53%De acuerdo

En

desacuerdo
Ni acuerdo

ni en

desacuerdo

No sabe

¿Ha oído hablar o no de (…)?

¿Y cuál es su opinión 
sobre (…): Muy buena, 

buena, mala o muy mala?

Si ha oido 
hablar

Muy 
buena

Buena Mala
Muy 
mala

El Sindicato de Trabajadores 
Petroleros de la República 
Mexicana

64% 2% 45% 29% 11%

El Sindicato Nacional de 
Trabajadores Mineros, 
Metalúrgicos y Similares de la 
República Mexicana

56% 1% 38% 31% 17%

El Sindicato Nacional de 
Trabajadores de la Educación

72% 2% 34% 31% 24%

-- 15 ---- 15 ---- 15 ---- 15 ---- 15 --

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 21 de 

octubre de 2009
Fuente: Parametría, octubre de 2009.

Luz y Fuerza del Centro



Usted qué cree que vaya a suceder, ¿el Sindicato Mexicano de 
Electricistas impedirá la desaparición de la Compañía de Luz 

y Fuerza del Centro o el gobierno federal se impondrá y 
desaparecerá la Compañía de Luz y Fuerza del Centro?

El Sindicato Mexicano de Electricistas 
Impedirá la desaparición de la 
Compañía de Luz y Fuerza del Centro

11%

El gobierno federal se impondrá y 
desaparecerá la Compañía de Luz y 
Fuerza del Centro

75%

No sabe 12%

No contesta 2%

-- 16 ---- 16 ---- 16 ---- 16 ---- 16 --

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 21 de 

octubre de 2009
Fuente: Parametría, octubre de 2009.

Luz y Fuerza del Centro



18%

35%

47%
Acuerdo/ en

parte

Desacuerdo/

en parte

Ns/Nc

Con lo que usted sabe de este asunto, 
¿está usted de acuerdo o en 

desacuerdo con que se haya cerrado a 
la Compañía de Luz y Fuerza?

El Domingo pasado se decidió el cierre de 
la Compañía de Luz y Fuerza, con lo que 

usted sabe de este asunto, ¿está usted de 
acuerdo o en desacuerdo con que se haya 

cerrado la Compañía de Luz y Fuerza?

¿Por qué está en desacuerdo? 

Del % que mencionó estar de 
acuerdo/en parte

¿Por qué está de acuerdo? 

Del % que mencionó estar de 
acuerdo/en parte

13%

39%

48%
Acuerdo/ en

parte

Desacuerdo/

en parte

Ns/Nc

No era rentable/ se perdía 
mucho dinero

27%

La empresa funcionaba mal/ 
había irregularidades

20%

Había corrupción 18%

Había despilfarro de dinero/ 
Sindicato abusivo

12%

Habrá menos gasto para el 
Estado

4%

Para terminar con los sindicatos 3%

Ns/Nc 7%

Habrá muchos desempleados 64%

No respetaron los derechos de 
los trabajadores

10%

Van a privatizar la empresa 4%

Va a generar pobreza 3%

Ns/Nc 13%

-- 17 ---- 17 ---- 17 ---- 17 ---- 17 --

Encuestas telefónicas 

nacionales, levantadas el 

12-13, 15 y 16

de octubre de 2009

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, publicada

en el periódico Excélsior, 19 de octubre de 2009.

Luz y Fuerza del Centro



Hay quienes afirman que el cierre de la Compañía de Luz y Fuerza no se justifica a 
pesar de que tuviera una mala situación económica, mientras otros consideran que la 

mala situación financiera de Luz y Fuerza hacía insostenible al gobierno mantenerla en 
operación. En su opinión, ¿se justifica o no se justifica el cierre de Luz y Fuerza?

10%

30%

60%

Actuar con

firmeza y

sostenerse

Dar marcha

atrás y ser

tolerante

con el SME

Ns/Nc

Al cerrar Luz y Fuerza del Centro, el gobierno federal sostiene que respeta las 
jubilaciones, que pagarán las liquidaciones conforme a la ley, se recontratará 
algunos trabajadores y actuará para reintegrar al empleo a los ex trabajadores 
de Luz y Fuerza. Con lo que usted sabe o ha escuchado, dígame, ¿qué tanto, 

mucho, bastante, poco o nada está haciendo el gobierno federal para…?

10% 11% 39% 20% 20%

14% 16% 36% 14% 20%

22% 20% 32% 12%14%

23% 21% 34% 10%12%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

Pagar las liquidaciones de acuerdo con

la ley y el contrato colectivo

Que respeten las jubilaciones

Recontratar algunos de los

trabajadores de Luz y Fuerza

Que los ex trabajadores de Luz y

Fuerza obtengan pronto empleo

Mucho Bastante Poco Nada Ns/Nc

-- 18 ---- 18 ---- 18 ---- 18 ---- 18 --

Encuestas telefónicas 

nacionales, levantadas el 

12-13, 15 y 16

de octubre de 2009

Fuente: BGC, Ulises Beltrán y Asociados, publicada

en el periódico Excélsior, 19 de octubre de 2009.
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Por lo que usted sabe, ¿Luz y 
Fuera del Centro daba un buen 

servicio o un mal servicio?

¿Usted aprueba o desaprueba la medida del gobierno 
federal de cerrar Luz y Fuerza del Centro?

¿Y el servicio de la Comisión 
Federal de Electricidad es bueno o 
malo? lo que usted sabe, ¿Luz y 
Fuera del Centro daba un buen 

servicio o un mal servicio?

Población 
General

Usuarios 
de LFC

Usuarios 
de CFE

Panistas Priístas Perredistas Independientes

Aprueba 48% 48% 47% 59% 48% 19% 47%

Desaprueba 43% 43% 43% 37% 41% 75% 43%

No sabe / 
No contestó 9% 9% 10% 4% 11% 6% 10%

Buen servicio 45%
Mal servicio 50%
No sabe / No 
contestó

5%

Buen servicio 80%
Mal servicio 15%
No sabe / No 
contestó

5%

-- 19 ---- 19 ---- 19 ---- 19 ---- 19 --

Encuesta telefónica 

nacional, levantada el 13 

de octubre de 2009
Fuente: Periódico El Universal, 14 de octubre de 2009.

Luz y Fuerza del Centro



En su opinión, ¿el servicio de energía eléctrica mejorará o 
empeorará en la zona centro del país a partir de esta medida?

¿Se deberían aplicar medidas semejantes a otros sindicatos como el de 
PEMEX y Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación o no?

Por lo que sabe, ¿El sindicato mexicano de electricistas SME impedía 
que mejorara la empresa Luz y Fuerza del Centro o no lo impedía?

Población 
General

Usuarios 
de LyFC

Usuarios 
de CFE

Impedía 45% 50% 42%
No lo impedía 30% 27% 32%

No sabe / No contestó 25% 23% 26%

Se deberían aplicar medidas 
semejantes a otros sindicatos

78%

No deberían aplicar medidas 
semejantes a otros sindicatos

18%

No sabe / No contestó 4%

Población 
General

Usuarios 
de LyFC

Usuarios 
de CFE

Mejorará 54% 46% 57%

Empeorará 28% 25% 29%

No sabe / No contestó 18% 29% 14%

-- 20 ---- 20 ---- 20 ---- 20 ---- 20 --

Encuesta telefónica 

nacional, levantada el 13 

de octubre de 2009
Fuente: Periódico El Universal, 14 de octubre de 2009.

Luz y Fuerza del Centro
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Derechos Humanos



Derechos Humanos

¿Me podría decir cuáles son los 
derechos humanos?

Por lo que usted sabe, ¿el respeto a los 
derechos humanos ha mejorado o ha 

empeorado en los últimos cinco años?

De los derechos humanos, ¿cuál es el 
que menos se respeta en México?

En su opinión, ¿en México se 
respetan o no se respetan los 

derechos humanos?

No sabe / no 

contestó

14%

Ha mejorado

40%

Ha 

empeorado

46%

No contestó

3%

No se 

respetan

69%

Sí se 

respetan

28%

Garantías de todas las personas 12%

Libertad de expresión 9%

Garantías individuales 8%

Derecho a la educación 7%

Derecho a la vida 6%

Libertad de expresión 18%

Impartición de la justicia 9%

Igualdad 7%

Respeto a los demás 7%

Derecho a la libertad 6%

-- 22 ---- 22 ---- 22 ---- 22 ---- 22 --

Encuesta telefónica 

nacional, levantada del 7 

al 9 de octubre de 2009
Fuente: Periódico El Universal, 13 de octubre de 2009.



Derechos Humanos

En su opinión, ¿la Comisión 
Nacional de los Derechos 

Humanos ha contribuido a que se 
respeten éstos en México o no?

¿A quién protege la Comisión 
Nacional de los Derechos 

Humanos?

¿El trabajo de la Comisión Nacional de 
los Derechos Humanos es 

independiente o protege a alguien?

Por lo que usted sabe, ¿quién elige al 
presidente de la Comisión Nacional de 

los Derechos Humanos?

No sabe / No 

contestó

7%

Ha 

contribuido

62%

No ha 

contribuido

31%

Ciudadanos 44%

Funcionarios de gobierno 17%

Personas con dinero 12%

Delincuentes 10%

Políticos 4%

Sus propios intereses 3%

Presidente Calderón 11%

Diputados Federales 9%

Senadores 5%

Ciudadanos 2%

Partidos Políticos 1%

Otras menciones 4%

No sabe / No contestó 68%

No contestó

15%

Es 

independiente

52%

Protege a 

alguien

33%

-- 23 ---- 23 ---- 23 ---- 23 ---- 23 --

Encuesta telefónica 

nacional, levantada del 7 

al 9 de octubre de 2009
Fuente: Periódico El Universal, 13 de octubre de 2009.



¿Sabe quién es el actual 
Presidente de la Comisión 

Nacional de Derechos Humanos?

¿Usted aprueba o desaprueba el 
trabajo de la Comisión Nacional 
de los Derechos Humanos en los 

últimos 10 años?

No sabe / no 

contestó

10%

Aprueba

59%

Desaprueba

31%
Sí

7%

No

93%

-- 24 ---- 24 ---- 24 ---- 24 ---- 24 --

Encuesta telefónica 

nacional, levantada del 7 

al 9 de octubre de 2009
Fuente: Periódico El Universal, 13 de octubre de 2009.

Derechos Humanos



Algunos opinan que la creación de la CNDH sólo ha servido para proteger a 
los delincuentes de supuestos abusos de la policía y no se protegen los 
derechos de las víctimas. ¿Usted está de acuerdo con esta opinión o no?

Dentro de poco la CNDH cumplirá 17 años de haberse creado. En su 
opinión, ¿el respeto por los derechos humanos en México...?

Está mucho 

mejor que 

antes de que 

se creara la 

CNDH

15%

Está mejor, 

pero no 

mucho

53%

Está igual o 

peor que 

antes de que 

se creara la 

CNDH

24%

No sabe / No 

recuerda

8%

7%

29%

64%De acuerdo

En

desacuerdo

No sabe

-- 25 ---- 25 ---- 25 ---- 25 ---- 25 --

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 3 

de octubre de 2009

Fuente:  María de las Heras, publicada en 

Milenio Diario el 5 de octubre de 2009.

Derechos Humanos



No sabe

7%

Malo

24%

Muy bueno

2%

Bueno

49%

Muy malo

18%

José Luis Soberanes ha sido el presidente de la Comisión 
Nacional de Derechos Humanos los últimos diez años. En 

general, ¿cómo calificaría su desempeño al frente de la CNDH?

Por lo que usted sabe o ha escuchado, ¿qué tanto caso le 
han hecho las autoridades a las recomendaciones que ha 
emitido la CNDH hasta ahora? (Se leyeron las opciones)

4%

6%

26%

64%
Le hacen caso pero no mucho, sólo

acatan algunas recomendaciones

No le hacen caso, no acatan ninguna

de las recomendaciones de la CNDH

Le hacen mucho caso, todas las

recomendaciones se han acatado

No sabe

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 3 

de octubre de 2009

Fuente:  María de las Heras, publicada en 

Milenio Diario el 5 de octubre de 2009.

-- 26 ---- 26 ---- 26 ---- 26 ---- 26 --

Derechos Humanos



¿Aprueba o desaprueba la forma como Felipe Calderón está 
haciendo su trabajo como Presidente de la República?

10% 39% 39%

12% 33% 33%

13% 27% 20%

14% 33% 25%

15%
27% 33%

18% 25% 27%

24% 13% 23%

24% 23% 27%

48% 20% 13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Juan Ramón de la

Fuente, ex rector de la

UNAM

Emilio Álvarez Icaza,

ex presidente CDHDF

Luis Raúl González

Pérez, abogado

general UNAM

Gerardo Laveaga ex

director INCP

Raúl Plascencia 1er.

Visitador CNDH

Javier Moctezuma,

secretario ejecutivo

CNDH

Mauricio Farah

Gebara, 5to. Visitados

CNDH

Guillermo Herbert

Pérez, ex senador PAN

Sergio García

Ramírez, ex

procurador PGR

Sí No No lo conoce

Encuesta telefónica 

nacional levantada el 3 

de octubre de 2009

Fuente:  María de las Heras, publicada en 

Milenio Diario el 5 de octubre de 2009.

-- 27 ---- 27 ---- 27 ---- 27 ---- 27 --

Derechos Humanos
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5
Temas relevantes de la 

coyuntura política 



40%

32%

48%

46%

37%

41%
Con este

nuevo

formato los

legisladores

Son menos

respetuosos

que antes

septiembre

25/09/2008 01/10/2009

44%

25%

30%

36%

37%

25%

36%

30%

30%

marzo

junio

septiembre

Muy mal camino / mal camino

Ni bueno ni malo (espontáneo)

Muy buen camino / buen camino
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Comparecencia de Agustín Carstens

Dígame, ¿qué es lo que recuerda usted más de la comparecencia del Secretario de 
Hacienda y Crédito Público Agustín Carstens, ante los Diputados?

Del 22% de enterados de la comparecencia de Agustín Carstens

Fuente: Parametría, octubre de 2009.
Telefónica nacional

1 de octubre de 

2009

Como parte del nuevo formato del Informe Presidencial, los diputados solicitaron a los 
funcionarios encargados de la seguridad acudir a la Cámara de Diputados para 
responder sus preguntas. Dígame, ¿qué se acerca más a lo que usted piensa...?

47%

3%

4%

4%

5%

7%

8%

12%

Los trató de convencer de aceptar el

impuesto del 2%

Del paquete económico 2010

Habló del aumento de impuestos en su

propuesta económica

El aumento del IVA a medicinas,

alimentos e internet

Que la crisis ya tocó fondo

Hubo críticas al paquete económico

Habló sobre la economía nacional

Ns/Nc



71%

24%

72%

21%

73%

21%

marzo

junio

septiembre

Han empeorado Han mejorado

55%

16%

6%

22%

41%

23%

12%

20%

47%

21%

8%

20%

marzo

junio

septiembre

Ha empeorado mucho / algo

Sigue igual de mal

Sigue igual de bien

Ha mejorado mucho / algo

27%

57%

28%

56%

31%

49%

22%

57%hasta

primaria

hasta

secundaria

hasta

preparatoria

licenciatura y

más

Reprueba mucho / algo

Aprueba mucho / algo

27%

49%

24%

59%

29%

53%

27%

56%Hombres:

18 - 39

años

Hombres:

40 años y

más

Mujeres: 18

- 39 años

Mujeres: 40

años y más

Reprueba mucho / algo

Aprueba mucho / algo

-- 30 --

Evaluación del Poder Ejecutivo

-- 30 ---- 30 --

Pensando en los últimos seis 
meses, ¿usted diría que la 

economía del país...”*

Aprobación presidencial por:

ESCOLARIDAD

Aprobación presidencial por :

EDAD

En su opinión, ¿las cosas han 
mejorado o han empeorado en México 

(todo el país) en el último año?*

Fuente: Periódico El Universal, 21 de septiembre de 2009 con base en 

una encuesta hecha por Berumen y Asociados, S.A de C.V..

Vivienda nacional

11 – 13 de 

septiembre de 2009

*NOTA: el porcentaje restante corresponde a las respuestas “Ni 

aprueba, ni reprueba”, “No sabe” y “No contestó”
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Título Tema
Fecha del 

levantamiento
Tipo Cobertura Responsable Fuente

Casos/ Población 

objetivo/ Nivel de 

confianza

Generan 

aumentos a 

IVA e ISR 

mayor 

rechazo

Ley de 

Ingresos

24 y 25 de 

octubre de 2009
Telefónica Nacional 

Periódico 

Reforma

Periódico

Reforma, 27 

de octubre de 

2009

850 personas mayores 

de edad. Nivel de 

confianza de 95% y 

margen de error de +/-

3.4%.

Se enojan 

con PRI y 

PAN por 

alzas

Ley de 

Ingresos

22 y 23 de 

octubre de 2009
Telefónica Nacional

BGC, Ulises 

Beltrán y 

Asociados

Periódico 

Excélsior, 24 

de agosto de 

2009.

400 ciudadanos 

mayores de edad. Nivel 

de confianza de 95% y 

margen de error de +/-

5%.

Que suba 

gasolina 20 

centavos por 

litro en lugar 

de 

incrementar 

IVA

Ley de 

Ingresos

24 de octubre 

de 2009
Telefónica Nacional 

María de las 

Heras

Milenio Diario, 

26 de octubre 

de 2009

500 personas mayores 

de edad. Nivel de 

confianza de 95% y 

margen de error de +/-

4.5%.

Mexicanos 

creen que se 

apagará Luz 

y Fuerza del 

Centro

Luz y 

Fuerza del 

Centro

21 de octubre 

de 2009
Telefónica Nacional Parametria

Parametria, 

octubre de 

2009.

400 entrevistas  a 

ciudadanos mayores de 

18 años, con margen de 

error de +/- 4.9% y nivel 

de confianza de 95%. 

Avalan 

liquidación; 

inquieta 

desempleo

Luz y 

Fuerza del 

Centro

12-13, 15 y 16 

de octubre de 

2009

Vivienda Nacional 

BGC, Ulises 

Beltrán y 

Asociados

Periódico 

Excélsior, 24 

de agosto de 

2009.

400 ciudadanos 

mayores de edad. Nivel 

de confianza de 95% y 

margen de error +/-5%

Esperan que 

el servicio 

mejore

Luz y 

Fuerza del 

Centro

13 de octubre 

de 2009
Telefónica Nacional

Coordinación 

de 

Investigación y 

Opinión 

Pública de El 

Universal 

El Universal, 

14 de octubre 

de 2009.

600 entrevistas  a 

ciudadanos mayores de 

18 años, con margen de 

error de +/- 4.1% y nivel 

de confianza de 95%. 
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Vitrina metodológica de las encuestas utilizadas

Título Tema
Fecha del 

levantamiento
Tipo Cobertura

Responsabl

e
Fuente

Casos/ Población 

objetivo/ Nivel de 

confianza

Las garantías 

no se 

respetan

Derechos 

Humanos

7 al 9 de 

octubre de 

2009

Nacional

Coordinación 

de 

Investigación 

y Opinión 

Pública de El 

Universal 

El Universal, 

13 de 

octubre de 

2009.

Entrevistas  a 

ciudadanos mayores de 

18 años, con margen de 

error de +/- 3.8% y nivel 

de confianza de 95%. 

48%:” De la 

Fuente me 

gustaría para 

la CNDH”

Derechos 

Humanos

3 de octubre 

de 2009
Telefónica Nacional 

María de las 

Heras

Milenio 

Diario, 5 de 

octubre de 

2009

500 personas mayores 

de edad. Nivel de 

confianza de 95% y 

margen de error de +/-

4.5%.
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Temas publicados en números anteriores

Pulso Ciudadano

Consumo cultural 6

Cultura del ahorro en México 3, 18 y 19

Cultura política 
2, 4, 5, 7, 9, 10, 12, 13, 14, 15, 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 26, 

27, 28, 30, 31, 35, 36,37, 38, 39, 40, 41, 42

Cultura de la protección civil 18, 39

Desempeño del gobierno del D.F. 3, 5 y 6

Evaluación del Jefe de Gobierno del D.F. 2

Expectativas 2005 9

Transporte y vialidad en el D.F. 1, 29

Figura del desafuero 4, 5

Evaluación de la economía
2, 3, 4, 8, 11, 12,13, 14,15, 16, 17,18, 19, 20,21, 24, 25, 28, 

35,37, 38, 39, 40, 41

Evaluación de las instituciones
3, 5, 6, 7, 11, 12, 15, 16,17,18,19,20, 21, 25, 26, 27,28, 29, 

36,37, 39, 41

Educación 2, 3, 6, 13, 14, 15, 31, 32, 34, 42

Políticas de salud 4, 6, 7, 8, 10, 11, 35,36, 39

Evaluación del Poder Ejecutivo                                                                                               
1, 2, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 20, 21, 23, 24, 25, 

26, 28, 29, 30, 33, 34, 35, 36, 38, 39, 40, 41, 42

Política y acciones del gobierno federal 3, 4, 5, 17, 18, 20

Evaluación y actividades del Poder 

Legislativo
1, 4, 5, 6, 8, 9, 13, 14, 17, 21, 27, 28, 31, 33, 40, 41

México en el mundo 6, 10, 12, 15, 16

Migración a Estados Unidos 2, 12, 13, 14, 21, 22, 24, 25, 30, 41

Política exterior de México 7, 10, 12, 16, 17, 18, 20, 22, 29, 31,36, 38

Política migratoria de Estados Unidos 26, 37

Seguridad pública y justicia
2, 3, 5, 7, 10, 15, 16, 19, 20, 21, 23, 25, 27, 28, 31, 33, 34, 

35,36, 38, 39, 40, 41, 42

Temas de la agenda legislativa
6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20, 25, 28, 33, 36,37, 

42

Transparencia y combate a la corrupción 1, 2, 3, 4, 24 

Familia y convivencia social 1, 10, 19, 36

Temas relevantes de la coyuntura política
4, 5, 6, 8, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 

25, 26, 27, 31, 33, 34,36, 38, 39, 40, 41, 42

Movimientos y actores sociales 18, 25, 27, 29, 30, 31, 34, 37, 38, 40, 42

Gobernantes en América Latina 18, 20, 23, 26, 31, 35, 37, 39, 41, 42

Los jóvenes en México 32
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El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública lo 

invita a visitarnos en nuestra dirección electrónica 

http://www.diputados.gob.mx/cesop/


